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W NUMERZE MIĘDZY INNYMI:

Skąd się wzięło lotnisko w Klimon-
towie? 
str. 2

Wspomnienie o tych,  
którzy odeszli w ostatnim roku
str. 10-11

Wyniki głosowania w Budżecie 
Obywatelskim
str. 8-9

PRĄDNIK CZERWONY / OLSZA / RAKOWICE / WIECZYSTA / WIŚNIOWA / UGOREK / AKACJOWA / REDUTA

Polub naszą stronę oraz oficjalny profil Dzielnicy III Prądnik Czerwony i bądź zawsze na bieżąco.

www.dzielnica3.krakow.pl /            @Rada i Zarząd Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Pomnik lotników 24. Eskadry Rozpoznawczej z Krakowa – Rakowic. Pomnik zaprojektował wykładowca Akademii Sztuk Pięknych we 
Wrocławiu dr Kamil Moskowczenko. Fot. Mateusz Drożdż 
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proponowano – za wynagrodzeniem – utrzymywanie tego 
terenu w gotowości do przyjęcia oddziału lotniczego wraz 
z samolotami. Postronnym tłumaczono, że orkę na tych te-
renach zaplanowano na bardzo późną jesień lub że rośnie 
tam eksperymentalny gatunek koniczyny. 

Do Klimontowa niecałe 30 km od lotniska w  Rakowi-
cach trafiła 24. Eskadra Rozpoznawcza, która miała być 
„oczami” sztabu Armii „Kraków”. Najpierw przyjechał tam 
personel naziemny, który opuścił Rakowice w  nocy z  25 
na 26 sierpnia 1939 r., aby na miejscu przygotować bazę 
i kwatery. Świtem 31 sierpnia do Klimontowa przylatywały 
pojedynczo samoloty bojowe – dziesięć bombowo-rozpo-
znawczych PZL-23B Karaś i jeden łącznikowy nieuzbrojony 
RWD-8. Dwór, park dworski i budynki dworskie – wozow-
nia i spichlerz, a także miejscowa szkoła stały się kwaterami 
i magazynami sprzętu, paliwa oraz amunicji. Pod drzewami 
zostały zamaskowane samoloty oraz pojazdy. 

Koncepcja lotnisk polowych zdała swój egzamin we 
wrześniu 1939 r. Niemcy nie zorientowali się, że polskie 
samoloty bojowe są poza znanymi im lotniskami i  choć 
zbombardowali lotniska, to nie udało im się wyeliminować 
polskiego lotnictwa. Co ciekawe, jedna z  eskadr bombo-
wych niemieckiego pułku bombowego KG-77, która świ-
tem 1 września 1939 r. zaatakowała lotnisko w Krakowie, 
przeleciała tuż obok lotniska w Klimontowie i  nic nie za-
uważyła. Pisał o tym jeden z pilotów 24. Eskadry pchor. pil. 
Stanisław Pietruszka: „Dzień zapowiadał się piękny i  parny, 
śpimy na słomie w szkółce w Klimontowie. Lekka mgła unosi 
się nad polami. Ze snu budzi nas dziwny warkot silników lotni-
czych, niesłyszany dotąd nad ziemiami Polski. Zerwaliśmy się 
jak jeden chłopak ze słomy i jak kto był do snu ubrany, wypa-
dliśmy przez okna na  pole. Nic nie widać, ale ryk kilkunastu 
silników słychać coraz wyraźniej!... I nagle znad horyzontu wy-
prysła dziewiątka maszyn dwusilnikowych z  dziwnie długimi 
i cienkimi kadłubami (...). Dorniery! – wyrwało nam się z ust... 
A więc wojna na serio zaczęta!”.

Pomnik w Klimontowie już stoi. Jeśli uda się jego ini-
cjatorom przygotować jeszcze szlak historyczno-eduka-
cyjny, to wszyscy odwiedzający to miejsce będą mogli 
zobaczyć, gdzie było dawne lotnisko, oraz dowiedzieć 
o trzech dniach walk rakowickich lotników, którzy z lot-
niska w  Klimontowie w  obronie naszej niepodległości 
wykonali 23 loty bojowe – w tym uczestniczyli w dwóch 
nalotach bombowych  – kosztem życia dwóch lotników 
i niewoli trzeciego. 

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Członek Komitetu Honorowego 
Budowy Pomnika Lotników 
24. Eskadry Rozpoznawczej w Klimontowie

Skąd się wzięło lotnisko 
w Klimontowie

Tam, gdzie na początku wrześniu 1939 r. krakowskie Ka-
rasie startowały do lotów bojowych, rośnie dziś tytoń i inne 
rośliny uprawne. Na  szczęście, pamięć o  lotnisku i  o  kilku 
dniach pobytu lotników z  Rakowic, przetrwała w  pamięci 
mieszkańców Klimontowa, a odsłonięty 29 sierpnia 2021 r. 
pomnik pomoże w jej utrwaleniu. Być może powstanie tam – 
zgodnie z intencją inicjatorki pomnika Elżbiety Moskowczen-
ko  – szlak historyczno-edukacyjny, który przybliży więcej 
szczegółów pobytu i walki krakowskich lotników w 1939 r., 
którzy w Klimontowie mieli swoje lotnisko polowe.

Koncepcja lotnisk polowych sprawdziła się znakomicie 
w czasie wojny 1920 r., a wydarzenia z 1 września 1939 r. 
pokazały, że nie straciła na aktualności. Tego dnia uderze-
nie niemieckiej Luftwaffe na polskie bazy lotnicze, w tym 
na lotnisko wojskowe Kraków – Rakowice nie zdołało osią-
gnąć najważniejszego celu postawionego przed niemiecki-
mi lotnikami  – zniszczenia polskich samolotów bojowych 
na  ziemi, gdy będą zupełnie niegroźne dla nacierających 
wojsk agresora. Uderzenie padło jednak w próżnię, na kra-
kowskim lotnisku pozostały samoloty Aeroklubu Krakow-
skiego, starsze typy samolotów nieużywane już bojowo 
i sprzęt będący w naprawie. Samoloty bojowe krakowskich 
eskadr myśliwskich, bombowych, rozpoznawczych i obser-
wacyjnych trafiły na  lotniska polowe, których lokalizacja 
nie była Niemcom znana. 

Zanim krakowska jednostka trafiła w to miejsce, właści-
cieli dworu w Klimontowie – rodzinę Dziedzickich – odwie-
dziła grupa panów w garniturach rzekomo z Ministerstwa 
Rolnictwa, którzy chcieli obejrzeć jedno z pól właściciela. 
W rzeczywistości byli to wojskowi odpowiedzialni za roz-
wijanie sieci tajnych lotnisk. Takie grupy odwiedzały wła-
ścicieli terenów, które były płaskie, w miarę suche, o po-
wierzchni przynajmniej 800 x 800 m i byli to właściciele 
o nieposzlakowanym patriotyzmie. Dobrze było, jeśli w po-
bliżu były jakieś zabudowania oraz miejsca zadrzewione, 
umożliwiające zamaskowanie oddziału. Takim właścicielom 

Obecne pola, niegdyś lotnisko polowe w Klimontowie. Fot. Mateusz 
Drożdż
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Szanowni Mieszkańcy,
Nie wiemy jeszcze, jak mocno uderzy w nas tej jesieni 

koronawirus, czy i jakie obostrzenia wprowadzi rząd i jak to 
przełoży się na możliwość naszej codziennej pracy dzielni-
cowej. Mam nadzieję, że będziemy mogli pracować w miarę 
normalnie i kontaktować się z Państwem nie tylko za po-
średnictwem ekranów komputerowych i telefonów.

Póki co, zachęcam do zapoznania się z  naszym naj-
nowszym numerem „Biuletynu”, w którym przedstawiamy 
informacje o  działaniach naszej Rady Dzielnicy, instytucji 

BIURO RADY DZIELNICY III PRĄDNIK CZERWONY
Zaprasza w porach przyjęć w poniedziałki, wtorki, środy i piątki w godz. 10.00 – 13.00

telefon i faks: 12 412 49 13, e-mail: rada@dzielnica3.krakow.pl, www.dzielnica3.krakow.pl

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony zaprasza do śledzenia swojej strony internetowej: www.dzielnica3.krakow.pl, 
gdzie ogłaszane są na bieżąco różne informacje dotyczące Dzielnicy, 

a także porządki obrad sesji, projekty uchwał i archiwalne numery „Biuletynu”.

Redakcja „Biuletynu Rady Dzielnicy III Miasta Krakowa”:
Redaktor Naczelny: Piotr Moskała, Redaktor wydania: Mateusz Drożdż
Sekretarz redakcji i redaktor techniczny: Dominik Słapiński
Członkowie redakcji: Paweł Wójcik wraz z Komisją Promocji, Informacji i Łączności z Mieszkańcami.
Projekt: Marcin Smolski

Wydawca/Redacja: Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony, ul. Naczelna 12, 31-421 Kraków

Skład, łamanie i druk: Wydawnictwo-Drukarnia Ekodruk s. c. M. Grodecka, T. Grodecki, ul. Wielicka 250, 30-663 Kraków

Teksty w wersji elektronicznej można składać osobiście na nośnikach w siedzibie Rady Dzielnicy III, wysyłać na adres Rady: ul. Naczelna 
12, 31-421 Kraków lub wysyłać pocztą elektroniczną na adres: rada@dzielnica3.krakow.pl.

Redakcja zastrzega sobie prawo do edycji nadesłanych materiałów, zmiany tytułów i dokonywania skrótów. Przysłanych lub dostarczonych 
materiałów Redakcja nie zwraca. Radni Dzielnicy III publikują w „Biuletynie” nieodpłatnie i taką samą formę Redakcja „Biuletynu” może 
zaproponować innym autorom artykułów lub zdjęć. „Biuletyn” jest gazetą bezpłatną.

Miejsce i data wydania: Kraków, listopad 2021. Nakład: 7000 egzemplarzy, ISSN: 1509-1708

samorządowych działających na terenie Prądnika Czerwo-
nego, Olszy i  Rakowic, a  także wspomnienia o zmarłych 
w ciągu ostatniego roku, z którymi nasza Rada współpra-
cowała i którzy pozostaną w naszej pamięci. Polecam też 
artykuły przybliżające naszą historię – o pijarach i o lotni-
kach z Rakowic. 

Ważną częścią tego numeru są wyniki z  głosowania 
w tegorocznym Budżecie Obywatelskim. Dziękuję wszyst-
kim z Państwa, którzy angażowaliście się w tę inicjatywę 
partycypacji mieszkańców w życie miasta – projektodaw-
com, osobom promującym projekty i głosującym.

Życzę Państwu dużo zdrowia i  zachęcam do szczepień 
przeciwko koronawirusowi, aby dzięki nim mogli szybko 
zapomnieć o  tej chorobie i  jej groźnych skutkach, tak jak 
szczepienia uchroniły nas od ospy wietrznej, cholery, krztu-
śca, gruźlicy, odry, polio, wścieklizny, czy duru brzusznego. 
Zachęcam też do udziału w  świątecznej zbiórce na  rzecz 
zwierząt ze schroniska, którą już po raz trzeci organizuje 
Przewodniczący Rady Miasta Krakowa Dominik Jaśkowiec.

Z poważaniem,

Piotr Moskała
Przewodniczący Rady i Zarządu 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony
facebook.com/Piotr.Moskala.Krakow

fot. archiwum własne



strona 4

BI
U

LE
TY

N
 R

AD
Y 

D
ZI

EL
N

IC
Y 

III
 M

IA
ST

A 
KR

AK
O

W
A 

- N
U

M
ER

 3
, J

ES
IE

Ń
 - 

ZI
M

A 
20

21

Łoś na Prądniku

Mieszkańcy Prądnika Czerwonego i Krakowa 8 czerw-
ca ok. godz. 7:30 byli świadkami niezwykłego zdarzenia 
w rejonie ronda Stanisława Barei. Mogli oni zauważyć łosia 
zmierzającego w stronę ul. Dobrego Pasterza, na którym 
widok ludzi i pojazdów nie robił żadnego wrażenia. Zwierzę 
zostało nagrane przez Panią Kamilę Ziarko, która umieściła 
film na Facebooku.

O  biegającym łosiu powiadomili Straż Miejską miesz-
kańcy Dzielnicy III, którzy widzieli dwa zwierzęta w  róż-
nych jej częściach. Informowali oni również, że łoś biegnie 
ulicą Ułanów i kieruje się w stronę ul. Mogilskiej. Zwierzę 

Darmowe dyżury prawne dla Mieszkańców Dzielnicy III

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony zaprasza zainteresowanych Mieszkańców na darmowe dyżury prawne, które 
są prowadzone przez trzy kancelarie prawne współpracujące z naszą Radą. Są to:

Kancelaria Radcy Prawnego Agnieszka Rembiesa
ul. Skawińska 22/5, 31-066 Kraków, tel.: 12 633 19 86, 501 189 800, e-mail: kancelaria@rembiesa.pl

Kancelaria Markiewicz & Kowacka adwokaci i radcowie prawni 
os. Bohaterów Września 76/1 31-621 Krakow, tel. 518 254 245, e-mail: kancelariakowacka@gmail.com 

Kancelaria Radcy Prawnego Małgorzata Stachnik
ul. Pilotów 21/1, 31-462 Kraków, tel. 12 307 60 50, e-mail: biuro@malgorzatastachnik.pl

Aby umówić się na bezpłatną poradę prawną należy skontaktować się z wybraną przez Państwa kancelarią prawną i 
umówić się na wizytę, powołując się na umówioną usługę: 

„darmowy dyżur prawny dla Mieszkańców Dzielnicy III Prądnik Czerwony”. 
Do momentu przywrócenia możliwości prowadzenia spotkań w siedzibie Rady Dzielnicy III przy ul. Naczelnej 12, 

wszystkie spotkania z prawnikami w ramach darmowych dyżurów prawnych będą odbywać się 
w siedzibach wybranych przez Państwa kancelarii prawnych.

Zapraszamy!

www.dzielnica3.krakow.pl     /     Kraków, ul. Naczelna 12, 31-421 Kraków, tel.: 12 412 49 13     /     rada@dzielnica3.krakow.pl

przemieszczało się po parkach i  zagajnikach na  terenie 
Prądnika Czerwonego. Strażnicy miejscy zlokalizowali jed-
no z nich po godz. 10 na terenie zakładu kamieniarskiego 
przy ul. Powstańców. Młody łoś został uśpiony ok. godz. 
11 przez weterynarza, załadowany za pomocą wózka wi-
dłowego do samochodu i odwieziony w bezpieczne miejsce 
poza granicę miasta. Chwilę później namierzono kolejne 
zwierzę w rejonie Parku Lotników Polskich, które również 
zostało złapane i wywiezione za miasto.

Mimo swego niegroźnego wyglądu, łosie potrafią być 
niebezpieczne dla ludzi. Ich zderzenie z samochodem może 
narobić poważnych szkód, ponieważ masa dorosłego osob-
nika może przekraczać nawet 700 kg. W przypadku spotka-
nia łosia należy zrezygnować z prób przywoływania go lub 
nęcenia pokarmem. Najlepiej zostawić go w spokoju i po-
zwolić wrócić mu do jego naturalnego środowiska. W Pol-
sce łosie znajdują się pod całoroczną ochroną gatunkową.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Promocji, Informacji i Łącz-
ności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III Prądnik CzerwonyŁoś biegnący chodnikiem przy ul. Dobrego Pasterza od ronda Stanisła-

wa Barei w kierunku al. 29 Listopada. Fot. Kamila Ziarko
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Rada w pracy

Na XXXIII sesji Rady Dzielnicy III 15 września 2021 r. rad-
ni uchwalili:

•	 korekty rozdysponowania środków wydzielonych do 
dyspozycji Dzielnicy III Prądnik Czerwony na rok 2021 
oraz 2022;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa, Zarządu Dróg 
Miasta Krakowa oraz Zarządu Transportu Publicznego 
o  niezwłoczną likwidację pary tymczasowych przy-
stanków autobusowych „Strzelców” i przywrócenie ich 
funkcjonowania w istniejących zatokach autobusowych 
oraz montaż wiat na przystankach w ich stałej lokaliza-
cji przy ul. Strzelców;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa o pozostawie-
nie tymczasowych zawrotek, zlokalizowanych w ciągu 
ul. Opolskiej oraz ul. Lublańskiej do czasu wybudowania 
właściwych w  ramach inwestycji uzupełniającej, która 
nie została zrealizowana w terminie;

•	 pozytywną opinię do propozycji Wydziału Miejskiego 
Inżyniera Ruchu Urzędu Miasta Krakowa dotyczącej 
lokalizacji progów zwalniających na  ul. Ptasiej w  celu 
poprawienia bezpieczeństwa pieszych;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa i Zarządu Dróg 
Miasta Krakowa o  poprawę bezpieczeństwa w  oko-
licy skrzyżowania ulic Reduta i  Franciszka Bohomolca 
poprzez zmianę umiejscowienia przejścia dla pieszych 
na ul. Reduta, aby co najmniej jeden pojazd mógł zatrzy-
mać się przed przejściem po zjeździe ze skrzyżowania;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa o  podjęcie 
współpracy ze wspólnotami i  spółdzielniami mieszka-
niowymi polegającej na  umożliwieniu wspomnianym 
podmiotom montowania kamer monitoringu na  słu-
pach należących do Gminy Miejskiej Kraków na terenie 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony;

•	 pozytywną opinię do wniosku Miejskiego Centrum 
Profilaktyki Uzależnień w  Krakowie o  zmianę w  miej-
scowym planie zagospodarowania przestrzennego 
„Sudół Dominikański” polegającej na  zmianie zapisu 
„parking ogólnodostępny” na zapis umożliwiający reali-
zację na tym terenie projektu „Ogród dla pensjonariu-
szy Domu Pomocy Społecznej z  nasadzeniami zieleni 
oraz siłowni plenerowej”.

Na  XXXIV sesji Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony 
19 października 2021 r. radni uchwalili: 

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa o  podjęcie 
wszelkich niezbędnych działań zmierzających do bu-
dowy nowego stadionu Klubu Sportowego Wieczysta 

wraz z  pełnym zapleczem treningowym przy ul.  Kazi-
mierza Chałupnika 16;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa o przygotowa-
nie procedury ZRID dla ul. Radomskiej i ul. Błękitnej, co 
pozwoli na  remont obu tych ulic, które są w fatalnym 
stanie, ale mają nieuregulowany stan prawny;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa i Rady Miasta 
Krakowa dotyczący wprowadzenia do Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej zadania inwestycyjnego planowane-
go przez Radę Dzielnicy III Prądnik Czerwony do reali-
zacji w  latach 2022 – 2023 pod nazwą „Wyznaczenie 
przejścia dla pieszych na ul. Chałupnika w rejonie ulicy 
Widnej wraz z budową oświetlenia dedykowanego”;

•	 pozytywną opinię nazwania obecnie bezimiennej uli-
cy łączącej ul. Promienistych z ul. Lublańską imieniem 
Marcina Wencla;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa oraz Zarządu 
Dróg Miasta Krakowa w Krakowie o poprawę bezpie-
czeństwa na ul. Ptasiej przez m.in.: montaż lustra dro-
gowego, naprawę latarni, montaż dodatkowej oprawy 
oświetleniowej, poprawę stanu nawierzchni;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa, Zarządu Dróg 
Miasta Krakowa oraz Zarządu Transportu Publicznego 
o niezwłoczne przywrócenie obsługi przystanku auto-
busowego „Strzelców” w istniejących zatokach autobu-
sowych na ul. Strzelców;

•	 negatywną opinię propozycji budowy chodnika 
na  ul.  Olsztyńskiej w  miejscu zaproponowanym przez 
wnioskodawcę;

•	 pozytywną opinię projektu dokumentacji projektowej 
oraz projekt budowlano  – wykonawczy oświetlenia 
ulicznego wzdłuż ul. Rozrywka w  ramach zadania pn.: 
„Oświetloną Rozrywką do parku Reduta”;

•	 korekty rozdysponowania środków wydzielonych do 
dyspozycji Dzielnicy III Prądnik Czerwony na rok 2021 
i  2022 oraz korekty podziału środków finansowych 
na „Obsługę Dzielnic” w 2021 r.;

•	 wniosek do Prezydenta Miasta Krakowa o  wprowa-
dzenie do budżetu Miasta Krakowa na  rok 2022 oraz 
Wieloletniej Prognozy Finansowej i Wieloletniego Pla-
nu Inwestycyjnego zadania inwestycyjnego na  terenie 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony „Kładka łącząca ulicę 
Rozrywka z parkiem Reduta”.

Dokładna treść wszystkich streszczonych powyżej uchwał 
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony znajduje się na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Krakowa: 
https://www.bip.krakow.pl/?dok_id=135444.

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu
Dzielnicy III Prądnik Czerwony
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Festiwal Gier Logicznych w MDK

Festiwal Gier Logicznych czyli coroczna impreza ro-
dzinna, podczas której gramy, rywalizujemy i wygrywa-
my. Uczestnicy spotykają się w wybranym miejscu Dziel-
nicy III i  poznają rozmaite gry, które stanowią nie tylko 
sposób na  jesienną walkę z  nudą, ale również integrują 
i wspierają rozwój dzieci. Impreza odbywa się dzięki sta-
łemu zaangażowaniu Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwo-
ny, Młodzieżowego Domu Kultury przy al. 29 Listopada 
102 oraz Polskiego Towarzystwa Kulturalnego Oddział 
w Krakowie. Od kilku lat inicjatywę wspiera też Pełno-
mocnik Prezydenta Miasta Krakowa ds. Rodziny Marzena 
Paszkot.

16 października 2021 r. Festiwal odbył się w Młodzieżo-
wym Domu Kultury przy al. 29 Listopada 102 w Krakowie. 
Warunki pandemiczne pozwoliły w tym okresie na realiza-
cję przedsięwzięcia „na  żywo”. Obowiązywał wprawdzie 
reżim sanitarny  – uczestnicy byli w  maseczkach, zabawa 
prowadzona była w  kilku salach, żeby zapewnić między 

stołami odpowiednie odległości, ale i tak wszyscy cieszyli 
się z możliwości udziału osobistego. Dla wielu ważne były 
emocje związane z rywalizacją, spotkanie z innymi uczest-
nikami oraz możliwość poznania zasad gier pod kierunkiem 
wolontariuszy. Zeszłoroczna edycja Festiwalu odbyła się 
on-line i zgromadziła sporo odbiorców przed monitorami, 
to jednak możliwość uczestnictwa osobistego dla wielu 
dzieci jest bardzo ważna.

Impreza ma na  celu popularyzację wśród dzieci, mło-
dzieży i  dorosłych prostych gier logicznych, takich jak: 
„Quarto”, „Pentago”, „Speed Stacks”, „Pylos”, „Abalone”, 
„Dobble”, czy hokej stołowy. Równocześnie jest to impre-
za rodzinna zachęcająca rodziców do wspólnego spędzania 
czasu z  pociechami, co ma szczególne znaczenie teraz  – 
w  czasach pandemii, kiedy życie zdominował komputer, 
telewizor oraz Internet. Podczas Festiwalu wiele osób po 
raz pierwszy zetknęło się z tego typu grami. Podkreślali ich 
wyjątkowy charakter, dzięki któremu oprócz wspaniałej 
rozrywki można było rozwijać koncentrację, umiejętność 
kojarzenia faktów, a także sprawność manualną i koordy-
nację ruchową. Rozegrano konkurencje konkursowe w naj-
popularniejszych grach. 

Jak co roku największą popularnością cieszyła się ry-
walizacja w  „Speed Stackach” – czyli układanych na czas 
kubeczkach w  piramidki  – w  której zmierzyli się prawie 
wszyscy uczestnicy. Gra z pozoru prosta wymagała oprócz 
precyzji również koordynacji prawa-lewa ręka. Wiele emo-
cji wzbudziły też rozgrywki w  „Quarto”, „Abalone” oraz 
„Mistakos”. Te gry z  kolei wymagały zmysłu obserwacji 
oraz myślenia strategicznego. Konkursy rozegrane zostały 
w dwóch kategoriach wiekowych, a laureaci uhonorowani 
zostali nagrodami rzeczowymi. 

Joanna Stachowicz
Kierownik Pracowni Animacji Kultury
Młodzieżowy Dom Kultury
przy al. 29 Listopada 102

Pojedynek w „Quarto”. Fot. z archiwum MDK

Rozgrywki między uczestnikami

Przewodniczący Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony Piotr Moskała 
(w środku), Joanna Stachowicz z Młodzieżowego Domu Kultury przy 
al. 29 Listopada (z prawej) oraz Sławomir Dróżdż z Polskiego Towarzy-
stwa Kulturalnego wręczają nagrody uczestnikom Festiwalu.
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Kilka lat temu został opracowany w  Młodzieżowym 
Domu Kultury przy al. 29 Listopada 102 specjalny program 
spotkań dla grup szkolnych z klas I – III, który otrzymał ty-
tuł „Tradycja z nutą i kolorem”. W ramach interaktywnych 
zajęć dzieci poznają wybrany temat historyczny w aspekcie 
muzycznym, literackim, plastycznym, jak również tanecz-
nym. Wszystko to jest połączone zabawami oraz rywaliza-
cjami, by omawiane zagadnienie łatwiej zapadało w pamięć, 
a światło, taniec, obraz i słowo rozbudzało wyobraźnię.

Na  okres pandemii spotkania zostały zawieszone. 
Wprowadzone restrykcje uniemożliwiały przyjście grup do 
MDK, ale teraz powoli wracamy z zajęciami dla klas, stosu-
jąc zasady bezpieczeństwa. W ramach cyklu opracowano 
zagadnienia z historii polskiej oraz tradycji innych krajów 
świata:
•	 „Biało czerwona  – szachownica”  – czyli interdyscypli-

narne widowisko podejmujące temat lokalnych tradycji 
lotniczych oraz historii lotniska w Rakowicach – kolebki 
polskiego lotnictwa. Biało-czerwona szachownica jest 
tutaj symbolem – znakiem rozpoznawczym samolotów 
i śmigłowców Polskich Sił Powietrznych; 

•	 „Ułańska fantazja” – czyli spotkanie przybliżające wie-
dzę na temat tej formacji wojskowej w szerokim spek-
trum jej obrazowania w  kulturze i  sztuce. Uczestnicy 
spotkania zyskują wiedzę na  temat umundurowania 
i  uzbrojenia, śpiewają ułańskie piosenki, biorą udział 
w zainscenizowanej szarży, podziwiają prace malarskie 
Juliusza i Wojciecha Kossaków;

•	 „Chopinowskie impresje” – poświęcone życiu i twórczo-
ści Fryderyka Chopina. Dzieci w  formie parateatralnej 

poznają najważniejsze fakty z życia słynnego kompozy-
tora oraz słuchają kompozycji inscenizowanych tańcem 
i światłem. Poza tym uczą się poloneza, a w ramach do-
datkowych warsztatów plastycznych dokonują malar-
skiej interpretacji wybranego utworu;

•	 „Andrzejki – Katarzynki” – spotkanie odwołujące się do 
tradycji wierzeń w moc wróżb w wigilię św. Katarzyny 
oraz wigilię św. Andrzeja. Podczas tych zajęć wróżby są 
tylko pretekstem do zabaw integracyjnych, muzycznych 
oraz rozwijania wyobraźni;

•	 „Święty Patryk”  – czyli interdyscyplinarne widowisko 
poświęcone postaci świętego Patryka oraz kulturze 
i  sztuce Zielonej Wyspy. Uczestnicy poznają tradycyj-
ne melodie, mity irlandzkie, najbardziej znane symbole 
tego kraju.
Celem spotkań jest przedstawienie różnych wątków hi-

storycznych w ciekawy i angażujący uczestników sposób. 
Pragniemy poszerzać wiedzę dzieci o tematy, z którymi się 
zetknęły, ale nigdy nie zostały im szerzej omówione. Po-
kazujemy je przez pryzmat różnych dziedzin sztuki: malar-
stwa, muzyki, literatury, tańca, by wprowadzić je w świat 
kultury. Mamy nadzieję, że spotkania ponownie zagoszczą 
na naszej scenie, a klasy będą chętnie w nich uczestniczyć.

Joanna Stachowicz
Kierownik Pracowni Animacji Kultury
Młodzieżowy Dom Kultury
przy al. 29 Listopada 102

„Andrzejki – Katarzynki”. Fot. z archiwum MDK

„Tradycja z nutą i kolorem”, 
czyli interaktywne spotkania dla grup 

szkolnych w MDK



strona 8

BI
U

LE
TY

N
 R

AD
Y 

D
ZI

EL
N

IC
Y 

III
 M

IA
ST

A 
KR

AK
O

W
A 

- N
U

M
ER

 3
, J

ES
IE

Ń
 - 

ZI
M

A 
20

21

Szczegółowe informacje o wynikach ogólnomiejskich 
oraz wynikach w innych Dzielnicach znajdziecie Państwo 
na stronie: www.budzet.krakow.pl

Opracowanie:
Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Współpraca: Dominik Słapiński

Budżet Obywatelski 2021 – są już wyniki!

Wyniki głosowania w Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Miejsce Liczba 

punktów
Numer projektu i nazwa zadania Wnioskowana 

kwota
1. 1478 BO.D3.26/21 – Zielona 3 Dzielnica – III edycja 400 000 zł
2. 1347 BO.D3.6/21 – Zróbmy park na Olszy! 550 081 zł
3. 1190 BO.D3.14/21 – Bardziej zielono nad Sudołem Dominikańskim! 90 000 zł
4. 732 BO.D3.7/21 – Samoobsługowe stacje napraw rowerów! 54 000 zł
5. 724 BO.D3.40/21 – Rewitalizacja terenów zielonych na osiedlu Tadeusza Kantora 550 000 zł
6. 692 BO.D3.12/21 – Książka dla każdego 67 500 zł
7. 657 BO.D3.34/21 – Zielona przystań na Dobrego Pasterza 365 000 zł
8. 656 BO.D3.29/21 – 5 proc. na bezpieczny Prądnik Czerwony 70 400 zł
9. 640 BO.D3.8/21 – Zielone przystanki w Dzielnicy III 100 000 zł
10. 611 BO.D3.31/21 – Budowa Fit Parku 110 250 zł
11. 570 BO.D3.27/21 – Oświetlenie bieżni przy SP nr 2 ul. Strzelców 5A 90 000 zł
12. 508 BO.D3.18/21 – Centrum Pomocy Osobom Niepełnosprawnym i Seniorom 39 580 zł
13. 476 BO.D3.32/21 – Kino plenerowe 42 000 zł
14. 433 BO.D3.20/21 – Remont boiska do koszykówki przy Szkole Podstawowej nr 128 230 000 zł
15. 416 BO.D3.48/21 – Nabierz sił po pandemii COVID 166 500 zł
16. 401 BO.D3.28/21 – Zielona ściana zamiast ściany z bazgrołami w SP nr 2 50 000 zł
17. 377 BO.D3.4/21 – Zielona Stanisława ze Skalbmierza 170 000 zł
18. 344 BO.D3.38/21 – Bezpieczny pieszy przy ul. Sabały 170 000 zł
19. 283 BO.D3.3/21 – Równiej na Miechowity 88 500 zł
20. 282 BO.D3.21/21 – Relaks przy Zespole Szkół Ogólnokształcących nr 9 350 000 zł
21. 263 BO.D3.37/21 – Lotnicza estakada – lotnicze godła i symbole nad rondem Polsad 30 000 zł
22. 242 BO.D3.13/21 – Zajęcia edukacyjne, sportowe i artystyczne dla mieszkańców 25 000 zł
23. 231 BO.D3.30/21 – Sortujmy na polu 53 400 zł
24. 206 BO.D3.2/21 – Jaśniej i bezpieczniej na Stanisława ze Skalbmierza 43 000 zł
24. 206 BO.D3.36/21 – Pogromcy nudy IV 5 000 zł
26. 201 BO.D3.16/21 – Ogólnodostępne zajęcia biegowo-ruchowe na terenie Dzielnicy III 3 600 zł
27. 191 BO.D3.44/21 – Bee Happy 20 000 zł
28. 147 BO.D3.9/21 – Weźże przycupnij na przystanku w Dzielnicy III 5 000 zł
29. 138 BO.D3.42/21 – 800 biletów dla Seniorów w Kinie Paradox 11 600 zł
30. 114 BO.D3.17/21 – Łączymy pokolenia: Senior, Rodzic, Wnuczek (-a) 87 500 zł
31. 100 BO.D3.5/21 – Bohaterów Wietnamu na nowo 100 000 zł
32. 66 BO.D3.47/21 – Zielona sztuka – warsztaty artystyczne dla dorosłych 27 850 zł

Na pomarańczowo zaznaczono zwycięskie projekty, które będą realizowane w przyszłym roku.

W Dzielnicy III Prądnik Czerwony wybrano do realizacji 
9 projektów spośród 32, które poddano pod głosowanie. 
Zagłosowało 2 558 osób, z tego 2 487 głosów było waż-
nych.

W całym Krakowie swój głos oddało łącznie 54 062 
osoby, z tego 51 229 głosów było ważnych. Wybrano 
13 projektów o charakterze ogólnomiejskim spośród 99 
przedstawionych do głosowania.
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Budżet Obywatelski rozstrzygnięty

Głosowanie rozpoczęło się w  piątek 1 października 
i trwało do niedzieli 10 października 2021 r. W tegorocznej 
edycji krakowianie mogli rozdysponować łącznie 35 milio-
nów zł, z czego 7 mln zł na projekty ogólnomiejskie, a 28 – 
na projekty dzielnicowe. Dla Dzielnicy III algorytm wyliczył 
kwotę 1 375 204 zł 35 gr. 

Mogliśmy głosować na  99 projektów ogólnomiejskich 
i  na  497 dzielnicowych, w  tym w  naszej Dzielnicy na  32 
spośród 47 złożonych. W Dzielnicy III z prawa do głoso-
wania skorzystało 5.36 proc. uprawnionych, którzy odda-
li 2 558 głosów, z tego 2 487 głosów ważnych. W całym 
mieście zagłosowało 54 062 osób. Swój głos na temat wy-
datkowania pieniędzy oddawali przede wszystkim ludzie 
w grupach wiekowych 26-35 lat oraz 36-45 lat, którzy sta-
nowili po 27 proc. ogółu głosujących. Zagłosowało także 
11 proc. uprawnionych z grupy wiekowej 46-55 lat, po 10 
proc. z  grup osób najmłodszych z  grup 0-15 lat oraz 16-
25 lat. Głosujących osób z przedziału wiekowego 56-65 lat 
było 7 proc., a seniorów powyżej 65. roku życia – 8 proc.

Krakowianie głosowali przede wszystkim za pośrednic-
twem platformy do głosowania www.budzet.krakow.pl  – 
zrobiło tak 68 proc. głosujących, a 32 proc. zagłosowało 
przy pomocy papierowych kart do głosowania. Dla tych, 
którzy musieli lub woleli wersję tradycyjną Urząd Miasta 
Krakowa przygotował ponad 120 punktów do głosowania, 
które zorganizowały jednostki miejskie  – Biblioteka Kra-
ków, instytucje kultury, Młodzieżowe Domy Kultury, Miej-
ski Ośrodek Pomocy Społecznej oraz Rady Dzielnic Miasta 
Krakowa. 

Na  terenie Rady Dzielnicy III można było zagłosować 
w  czterech filiach Biblioteki Kraków, w  Programach Ak-
tywności Lokalnej „Ugorek” i „Olsza”, a nasza Rada zorga-
nizowała w sobotę 9 października 2021 r. ruchomy punkt 
do głosowania, który odwiedził trzy miejsca. Ekipa radnych 
z Dzielnicy III w składzie: Wiceprzewodniczący Rady i Za-
rządu Dzielnicy III Marcin Smolski, Przewodniczący Komi-
sji Informacji, Promocji i Łączności z Mieszkańcami Paweł 
Wójcik oraz niżej podpisany Członek Zarządu Dzielnicy III 
Mateusz Drożdż zebrała ponad 180 głosów papierowych, 
które przekazaliśmy potem do Urzędu Miasta Krakowa. 
Tego dnia nasz namiot stał przy placu zabaw w rejonie ulic 
Ślicznej 12 i  Janusza Meissnera 20, w  parku Zaczarowa-
nej Dorożki oraz w sąsiedztwie wybiegu dla psów przy 
ul. Strzelców 11B. 

Do promocji idei budżetu obywatelskiego wykorzy-
staliśmy także V Wielki Charytatywny Piknik „Paczka dla 
Bohatera”, który odbył się na terenie parku Zaczarowanej 
Dorożki i  który został objęty przez naszą Radę patrona-
tem honorowym. Do naszej urny wpadały głosy nie tylko 

mieszkańców naszej Dzielnicy  – ułatwiliśmy głosowanie 
także mieszkańcom dzielnic sąsiednich – II Grzegórzki, XIV 
Czyżyny, XV Mistrzejowice, a  także nawet tych bardziej 
odległych, jak np. VI Bronowice.

Tradycyjnie już najwięcej głosów w skali całego Krako-
wa padło na projekty dotyczące zieleni i ochrony środowi-
ska – 39 proc. głosów, kultury – 17 proc. głosów i sportu 
oraz infrastruktury sportowej  – 14 proc. głosów. Krako-
wianie wybrali łącznie do realizacji 13 spośród przedsta-
wionych im projektów ogólnomiejskich oraz 167, w tym 9 
z naszej Dzielnicy, projektów dzielnicowych. 

Projekty ogólnomiejskie polecane w  poprzednim nu-
merze naszego „Biuletynu”, jako dotyczące bezpośrednio 
naszej Dzielnicy lub powstałe na skutek wniosków miesz-
kańców Dzielnicy III, zajęły odpowiednio: 6. miejsce  – 
projekt nr  104 „Rehabilitacja w  Schronisku dla Zwierząt” 
za 150 000 zł – i zostanie zrealizowany w przyszłym roku. 

Niestety, pozostałym nie wystarczyło punktów. 21. 
miejsce zajął projekt nr 24 „Budowa ciągu pieszo-rowero-
wego na  Prądniku” za  kwotę 1  300  000 zł, który dostał 
4 960 punktów, 34. miejsce zajął projekt nr 31 „Zazieleńmy 
Prądnik” za 300 000 zł, który dostał 3 177 punktów, a 35. 
miejsce zajął projekt nr 129  „Z nową mocą po pandemii! 
Bezpłatne zajęcia dla dzieci” za  770  000 zł, który zebrał 
2 959 punktów.

Gratulujemy projektodawcom zwycięskich pomysłów, 
mamy nadzieję, że ich realizacja spełni oczekiwania osób 
głosujących na te projekty. Dziękujemy wszystkim, którzy 
przygotowali i zgłosili swoje projekty, aby nam wszystkim 
żyło się lepiej w naszym mieście i w naszej Dzielnicy, oraz 
wszystkim z Państwa, którzy oddali swój głos w tegorocz-
nej edycji.

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Współpraca: Dominik Słapiński

Nasz ruchomy punkt do głosowani przy placu zabaw przy ul. Ślicznej – 
Janusza Meissnera. Fot. Mateusz Drożdż
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Wspomnienie

Listopad jest miesiącem, w którym szczególnie wspomi-
namy zmarłych. W ciągu ostatnich 12 miesięcy pożegnali-
śmy trzy osoby szczególnie związane z Dzielnicą III: prof. 
Ryszarda Pado, Wiesława Popka i ppłk. Stanisław Szuro.

Prof. dr hab. 
Ryszard Pado 
(1937-2020) był 
związany z  Uni-
wersytetem Pe-
d a g o g i c z n y m 
(wcześniej: Wyż-
sza Szkoła Peda-
gogiczna i Akade-
mia Pedagogiczna) 
w Krakowie, gdzie 
zaczął studia 
w 1955 r., a w  la-
tach 1960-2010 
pracował nauko-
wo. Był stypen-
dystą Fulbright 
Visiting Scholar 
Program, w  ra-

mach którego przez rok realizował swój program badawczy 
na  Michigan State University w  Stanach Zjednoczonych. 
Jego oryginalne prace naukowe często były cytowane 
w naukowej literaturze światowej. Był promotorem dwóch 
doktoratów i  kilkudziesięciu prac magisterskich. Jako 
sprawny organizator pełnił wiele odpowiedzialnych funk-
cji i godności akademickich, m. in. przewodniczył komisjom 
rektorskim i  senackim, był Rzecznikiem Dyscyplinarnym 
dla Nauczycieli Akademickich oraz członkiem Rady Wy-
działu Geograficzno-Biologicznego i Senatu Uniwersytetu 
Pedagogicznego. W  1991 r. od podstaw stworzył Zakład 
Mikrobiologii w  Instytucie Biologii i  kierował nim przez 
prawie 20 lat. W latach 1985-1990 był Prodziekanem Wy-
działu Geograficzno-Biologicznego, a w latach 1990-1993 
Prorektorem ds. Ogólnych uczelni. Po utworzeniu osiem-
nastu krakowskich Dzielnic został wybrany pierwszym 
przewodniczącym Rady i Zarządu Dzielnicy III, pełniąc tę 
funkcję w okresie od 14 kwietnia 1992 r. do 6 lipca 1994 r. 
Prowadząc prace Rady podczas pierwszej kadencji położył 
spore zasługi w wytyczeniu przyszłych kierunków jej dzia-
łań. Za swoją pracę zawodową i społeczną otrzymał wiele 
odznaczeń, w tym m. in.: Krzyż Kawalerski Orderu Odro-
dzenia Polski, Złoty Krzyż Zasługi, Medal Komisji Edukacji 
Narodowej, Złotą Odznakę Zasługi dla Ziemi Krakowskiej, 
Złotą Odznakę za Pracę dla Miasta Krakowa i Medal XX-
-lecia Rad Dzielnic. Pozostanie on w  naszej pamięci jako 

człowiek życzliwy, sumienny i pracowity, znakomity radny 
i nauczyciel akademicki, bez reszty oddany sprawom Dziel-
nicy i jej mieszkańcom oraz uczelni i jej studentom. Zmarł 
22 listopada 2020 r. Jest pochowany na cmentarzu Prądnik 
Czerwony.

Wiesław Popek 
(1948-2021) był 
prezesem zarzą-
du Spółdzielni 
Mieszkaniowej 
„Ugorek” w  la-
tach 1991-2010. 
Pracę w niej roz-
począł w  bar-
dzo trudnym dla 
naszego kraju 
okresie trans-
formacji ustro-
jowej po podzia-
le Spółdzielni 
Mieszkaniowej 

„Wspólnota” na kilka mniejszych spółdzielni zarządzanych 
indywidualnie. Ten trudny czas wiązał się z  problemami 
organizacyjnymi i brakiem środków finansowych na bie-
żącą działalność spółdzielni. Dzięki determinacji, umiejęt-
ności współpracy oraz zaangażowaniu zbudował mocne 
fundamenty organizacyjne i  ekonomiczne Spółdzielni 
Mieszkaniowej „Ugorek”. Kończąc w niej pracę pozostawił 
ją w bardzo dobrej kondycji finansowej. Był człowiekiem 
serdecznym, życzliwym, towarzyskim, z  dużym poczu-
ciem humoru i wielką kulturą osobistą, oddanym rodzinie 
i obowiązkom zawodowym, szanowanym przez pracow-
ników i  mieszkańców spółdzielni. Dla pracowników był 
opanowanym, sprawiedliwym, pełnym empatii szefem, 
potrafiącym stworzyć przyjazną atmosferę w miejscu pra-
cy. Zmarł 3 maja 2021 r. Jest pochowany na cmentarzu 
Rakowickim.

Stanisław Szuro, pseud. „Kruk”, „Zamorski” (1920-2020) 
był oficerem Wojska Polskiego, historykiem oraz więźniem 
obozów hitlerowskich i stalinowskich. Po maturze powoła-
no go do 17. Batalionu Junackich Hufców Pracy w Augusto-
wie. Uczestniczył w kampanii wrześniowej, a następnie był 
internowany na Litwie w obozie w Birsztanach. Po powro-
cie do Krakowa wstąpił do Związku Walki Zbrojnej – Armii 
Krajowej, gdzie zajmował się kolportażem i drukiem pism 
podziemnych. Aresztowany przez Niemców trafił do wię-
zienia Montelupich. W październiku 1942 r. wywieziono go 
do obozu jenieckiego i  pracy przymusowej w  Pustkowie. 
Następnie trafił do obozów koncentracyjnych Sachsen-
hausen-Oranienburg w  czerwcu 1944 r., gdzie pracował 
w komandzie murarzy, i Bergen-Belsen w styczniu 1945 r. 
Do Polski wrócił w  czerwcu 1945 r. 27 listopada 1946 r. 
zatrzymano go i oskarżono o udział w Lidze Walki z Bol-

Prof. dr hab. Ryszard Pado (1937-2020). 
Fot. Archiwum Rady Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony

Wiesław Popek (1948-2021). Fot. Archiwum 
SM Ugorek
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szewizmem Na-
rodowej Organi-
zacji Wojskowej. 
3 lutego 1947 
r. w  procesie 
w  Wojskowym 
Sądzie Rejono-
wym w Krakowie 
uznano go win-
nym usiłowania 
konfiskaty broni, 
pieniędzy, złota 
i  kosztowności, 
pobicia i  zamiaru 
dokonania zama-
chu na  funkcjo-
nariuszy Urzędu 

Bezpieczeństwa, udzielenia pomocy w  likwidacji członka 
Polskiej Partii Robotniczej i  przechowywania pistoletu. 
Skazano go na karę śmierci, którą 17 marca 1947 r. na mocy 
amnestii złagodzono do 15 lat więzienia. Wyrok odbywał 
w  więzieniach w  Rawiczu, Wronkach i  Strzelcach Opol-
skich. 19 maja 1956 r. darowano mu karę utraty praw ho-
norowych i utraty mienia, a 13 lipca 1956 r. Sąd Wojewódz-
ki w Krakowie w ramach odwilży zwolnił go z odbywania 
kary. Po wyjściu z  więzienia ukończył studia historyczne 
na Uniwersytecie Jagiellońskim. Pracował w bursach aka-
demickich, internatach szkolnych, Technikum Łączności, 
Technikum Mechanicznym i  Liceum Ogólnokształcącym 
Zakonu Pijarów w  Krakowie oraz Niższym Seminarium 
Duchownym Ojców Franciszkanów w Wieliczce. 22 lutego 
1994 r. został zrehabilitowany. Był prezesem Oddziału Kra-
kowskiego Związku Więźniów Politycznych Okresu Stali-

nowskiego i członkiem Stowarzyszenia Społeczno-Komba-
tanckiego Zrzeszenie „Wolność i Niezawisłość” oraz Rady 
Kombatantów i Osób Represjonowanych przy wojewodzie 
małopolskim. Uczestniczył w zajęciach z młodzieżą m. in. 
w  szkołach w  Dzielnicy III i  spotkaniach w  instytucjach 
kultury oraz nauki Krakowa i  Wieliczki, gdzie wygłaszał 
prelekcje historyczne. Często był zapraszany przez Mu-
zeum Armii Krajowej w Krakowie. Jego wykłady cieszyły 
się dużą popularnością w serwisie YouTube – wyświetlono 
je ponad 51 tys. razy. Był członkiem Kapituły Honorowej 
Nagrody im. Danuty Siedzikówny „Inki”. W 2015 r. został 
laureatem nagrody honorowej „Świadek Historii” przy-
znanej przez Instytut Pamięci Narodowej. Odznaczono go 
Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski, Krzyżem 
Zasługi, Krzyżem Armii Krajowej, Krzyżem Oświęcimskim 
oraz medalami „Za  zasługi dla obronności Kraju”, Rodła, 
Pro Patria, Pro Memoria i  Pro Bono Poloniae. 2 sierpnia 
2017 r. został awansowany na  stopień majora. W  2018 
r. wydał wraz z  synem Janem wspomnienia biograficzne 
„I  tak będę żył”. Pośmiertnie awansowano go do stopnia 
podpułkownika. Był osobą zasłużoną w krzewieniu polskiej 
tradycji niepodległościowej. Jego życie jest świadectwem 
niezłomności i odwagi oraz stania po stronie wartości, nie-
podległości i suwerenności. Zmarł 17 listopada 2020 r. Zo-
stał pochowany na cmentarzu Rakowickim.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji  
Promocji, Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III  
Prądnik Czerwony

Stanisław Szuro, pseud. „Kruk”, „Zamorski” 
(1920-2020). Fot. Archiwum IPN

Pamiętając o naszych bliskich, pamiętajmy też o zasłużonych dla Dzielnicy, Krakowa, Polski, czy świata. Fot. Dominik Słapiński
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Złoty jubileusz pijarów

27 czerwca jubileusz 50-lecia kapłaństwa świętował o. 
Jan Taff SP z Parafii Najśw. Imienia Maryi w Rakowicach. 
W uroczystości brali udział zakonnicy pijarscy, siostry pi-
jarki, wychowankowie jubilata oraz przedstawiciele placó-
wek, w których pracował.

O. Jan Taff SP urodził się w 1946 
r. w  Hebdowie. W  tamtejszej parafii 
zetknął się z  pijarami. Po skończe-
niu szkoły podstawowej w  Nowym 
Brzesku w 1960 r. postanowił do nich 
dołączyć. Ukończył liceum pijarów 
w  Krakowie, formację w  nowicjacie 
i  seminarium pijarskim oraz studia 
w  Instytucie Filozoficzno-Teologicz-
nym Księży Misjonarzy. 18 czerwca 
1971 r. przyjął święcenia kapłańskie, 
a 29 czerwca odprawił mszę św. pry-
micyjną w Hebdowie. W latach 1971-
1982 pracował w  Rakowicach jako 
katecheta szkół średnich, duszpasterz 
młodzieży i akademicki oraz wikariusz. 
W  tym czasie ukończył kurs duchowości kalasantyńskiej 
w Rzymie i studium teologii życia wewnętrznego w Papie-
skiej Akademii Teologicznej w Krakowie. W 1978 r. podczas 
wizytacji parafii gościł ks. kard. Karola Wojtyłę. W 1982 r. 
został mistrzem nowicjatu pijarskiego w Łowiczu.

W 1995 r. podczas kapituły prowincjalnej wybrano go 
przełożonym Polskiej Prowincji Zakonu Pijarów. Jako pro-
wincjał uczestniczył w kapitułach generalnych w Salamance 
w 1985 r. i Rzymie w 1991 r. Odbył trzy podróże do Afryki, 
gdzie polscy pijarzy rozpoczynali pracę misyjną. Odwiedzał 
pijarów pracujących od międzywojnia w  ZSRR, a  później 
na Białorusi, gdzie spotkał m. in. zmarłego w 1996 r. o. Ka-
lasantego Rojka SP, który był prześladowany przez władze 

sowieckie i długi czas jedynym kapłanem na Ziemi Lidzkiej. 
Patronował budowie nowych kościołów na  Wieczystej 
i  w  Warszawie-Siekierkach. Po upadku komunizmu przyj-
mował do zakonu pierwsze powołania z Białorusi, tworzył 
nowe domy zakonne w  kraju i  za  granicą oraz przyczynił 
się do powrotu realizacji charyzmatu pijarskiego w pełnym 
zakresie w chrześcijańskim wychowaniu dzieci i młodzieży. 

Rozpoczął reformę liceum pijarskiego w Krakowie, które 
jako jedyna męska szkoła katolicka działała w PRL-u, i przy-

czynił się do odebrania dla niego, będącego własnością za-
konu, budynku od wojska przy ul. Akacjowej, oraz otwarcia 
nowych szkół w Łowiczu i Warszawie. Rozpoczął wysyłanie 
kleryków na studia do Rzymu i sprowadził do Polski siostry 
pijarki. Na  jego prowicjałat przypada 350-lecie obecności 
pijarów w Polsce. Zorganizowana prze niego w Warszawie 
sesja naukowa na ten temat zaowocowała wydawnictwem 
„Wkład pijarów do nauki i kultury w Polsce XVII-XIX wieku”. 

W latach 1995-1999 był rektorem wyższego seminarium 
duchownego w  Rakowicach. Następnie pracował w  Parafii 
Najśw. Maryi Królowej Wyznawców  – Sanktuarium Matki 
Bożej Nauczycielki Młodzieży w  Warszawie-Siekierkach, 
gdzie od 2001 r. był proboszczem parafii, a od 2003 r. ku-

stoszem sanktuarium. Tam kierował 
pracami wystroju wnętrza kościoła, do-
prowadzając do jego konsekracji przez 
ks. kard. Kazimierza Nycza 2 maja 2010 
r., oraz wydał zapiski z objawień, jakie 
na  Siekierkach w  latach 1943-1949 
miała Władysława Papis. W  kwietniu 
2010 r. organizował uroczystości po-
grzebowe o. Józefa Jońca SP, który zgi-
nął w katastrofie smoleńskiej. W 2011 
r. został proboszczem Parafii św. Józefa 
Kalasancjusza w  Rzeszowie-Wilkowyi 
i rektorem wspólnoty zakonnej. 

W  2015 r. powrócił do Rakowic, 
gdzie był m. in. opiekunem Pijarskiego 

20 czerwca 1971 r., Kraków-Rakowice. Neoprezbiterzy pijarscy z ks. kard. Karolem Wojtyłą  
(od lewej): o. Krzysztof Muszyński SP (+2009), o. Eugeniusz Śpiołek SP, o. Jan Taff SP, o. Jacek 
Raczek SP, o. Antoni Jędrzejek SP (+ 2000). Fot. Archiwum Zakonu Pijarów

O. Jacek Raczek SP, o. Jan Taff SP i o. Eugeniusz Śpiołek SP. Fot. Archiwum Zakonu Pijarów
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Klubu Seniora, rektorem kolegium pijarskiego i moderato-
rem Domowego Kościoła Ruchu Światło-Życie. W każdym 
miejscu pracy interesował się historią miejsca i tradycjami 
pijarskimi, utrwalając w artykułach ważne wydarzenia oraz 
postaci sławnych pijarów, a także aktualną kronikę w para-
fialnych gazetach, których wydawanie inicjował. Był także 
zaangażowany w  przygotowanie wystawy „Zwierzyniec 
zaprasza Rakowice” prezentowanej od września 2017 r. do 
lutego 2018 r. w Domu Zwierzynieckim Muzeum Krakowa. 
Jego praca została dostrzeżona przez samorządowców 
Nowego Brzeska, którzy w 2007 roku uhonorowali go me-
dalem św. Norberta „Przyjaciel Ziemi Nowobrzeskiej”.

50-lecie kapłaństwa wraz z o. Janem Taffem SP świę-
towali o. Jacek Raczek SP, były proboszcz Parafii Matki 
Bożej Ostrobramskiej na Wieczystej oraz św. Jana Chrzci-
ciela w Jeleniej Górze-Cieplicach, oraz o. Eugeniusz Śpio-
łek SP, były proboszcz Parafii św. Kwiryna w  Łapszach 
Niżnych, rektor kościoła Matki Bożej Łaskawej i św. Woj-
ciecha oraz twórca Pijarskiej Szkoły Podstawowej Królo-
wej Pokoju w  Łowiczu, założyciel Centrum Wiara i  Na-

ka. W czasie zeszłorocznych wakacji i w pierwszej połowie 
września realizowana była duża inwestycja  – rewitalizacja 
boiska sportowego. Powstało piękne boisko wielofunkcyjne, 
na którym można grać w siatkówkę, koszykówkę, piłkę nożną 
oraz badmintona. Nawierzchnia ze sztucznej trawy współ-
gra kolorystyczne z dużym ogrodem, a całość otoczona jest 
bezpieczną siatką. Przy okazji modernizacji boiska wykonana 
została także 60-metrowa, 4-torowa bieżnia oraz stanowi-
sko do skoku w dal i plac do gry w boule. Plac zabaw został 
powiększony o  3 huśtawki  – gniazda. Ogród doposażono 
w ławki, na których mogą siedzieć kibice i odpoczywający.

Inwestycję sfinansowaną ze środków Gminy Miejskiej 
Kraków zrealizował Zarząd Infrastruktury Sportowej, 
a całość wykonała firma J&R Roboty Ziemne ze Skawiny. 
Szczególne podziękowania kierujemy w stronę:
•	 Jacka Majchrowskiego – Prezydenta Miasta Krakowa,
•	 Krzysztofa Kowala – dyrektora naczelnego ZIS,
•	 Piotra Moskały  – Przewodniczącego Rady i  Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony oraz Państwa Radnych,
•	 Leszka Wcisło – wykonawcy inwestycji z firmy J&R Ro-

boty Ziemne.

Aneta Garncarz
dyrektor SOSW pn. CA i CZR

Aneta Dziewońska 
wicedyrektor SOSW pn. CA i CZR

1 czerwca 2021 r. z okazji Dnia Dziecka w Specjalnym 
Ośrodku Szkolno-Wychowawczym pn. Centrum Autyzmu 
i Całościowych Zaburzeń Rozwojowych w Krakowie przy 
ul.  Spadochroniarzy 1 zorganizowano piknik połączony 
z otwarciem infrastruktury sportowej. W uroczystościach 
brali udział:
•	 Piotr Wojnarowski – wizytator Małopolskiego Kurato-

rium Oświaty;
•	 Marzena Paszkot  – Pełnomocnik Prezydenta Miasta 

Krakowa ds. Rodziny;
•	 Anna Domańska – dyrektor Wydziału Edukacji UMK;
•	 Anna Kościelna – główny specjalista Referatu Szkolnic-

twa Specjalnego, Technicznego i  Placówek Wydziału 
Edukacji UMK;

•	 Piotr Moskała – Przewodniczący Rady i Zarządu Dziel-
nicy III Prądnik Czerwony;

•	 Małgorzata Janiec  – Przewodnicząca Komisji Edukacji 
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

•	 Urszula Gurba  – pierwsza dyrektor SOSW pn. Cen-
trum Autyzmu i Całościowych Zaburzeń Rozwojowych, 
obecnie prezes Stowarzyszenia „Przyszłość”;

•	 Jacek Urban – przedstawiciel Fundacji „Pomóż Innym” 
okręg Małopolski;

•	 Leszek Wcisło – wykonawca infrastruktury, prezes J&R 
Roboty Ziemne ze Skawiny.

Obecnie na  terenie ogrodu sensorycznego, który został 
utworzony w 2018 r. przez Zarząd Zieleni Miejskiej, znajdu-
ją się piękne dekoracje wykonane w  pracowniach Ośrod-

Otwarcie infrastruktury sportowej w Centrum Autyzmu

uka  – Ognisko Bożej Miłości w  Łodzi oraz Suchcicach. 
Jubilaci modlili się za zmarłych współbraci rocznikowych 
o. Antoniego Jędrzejka SP i  Krzysztofa Muszyńskiego 
SP. Uroczystej mszy św. w  Rakowicach przewodniczył 
prowincjał zakonu pijarów o. Mateusz Pindelski SP, któ-
ry w  swoim kazaniu przedstawił, jak bardzo codzienne, 
drobne gesty budowały wielkie wydarzenia, które zapisa-
ły się w historii Polskiej Prowincji Zakonu Pijarów, oraz jak 
wiele dobra wydarzyło się przez 50 lat kapłańskiej pracy 
jubilatów z dziećmi, młodzieżą i studentami w parafiach, 
szkołach oraz wspólnotach.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji  
Promocji, Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III  
Prądnik Czerwony
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Worki wymieniane za elektrośmieci. Fot. Samorzadowe Przedszkole nr 14

Przedszkolaki zbierają elektrośmieci

Od początku 2021 r. Samorządowe Przedszkole nr 14 
przy ul.  Młyńskiej Bocznej 4 w  Krakowie bierze udział 
w  Ogólnopolskim Programie Edukacyjnym „Moje miasto 
bez elektrośmieci” prowadzonym przez firmę ElektroEko. 
Celem programu jest edukacja dzieci i ich rodzin z zakresu 
prawidłowego postępowania ze zużytym sprzętem elek-
trycznym i  elektronicznym w  trosce o  środowisko natu-
ralne. W  ramach realizowanego programu przedszkolaki 
brały udział w zajęciach edukacyjnych z wykorzystaniem 
materiałów przesłanych przez organizatorów oraz uczest-
niczyły w ogólnopolskim konkursie plastycznym. Od lute-
go 2021 roku w przedszkolu prowadzona była stała zbiórka 
elektrośmieci.

Elektrośmieci to wszystkie zepsute, nieużywane, niepo-
trzebne urządzenia elektryczne i elektroniczne – działające 
kiedyś na prąd lub na baterie, czyli zepsute komputery, za-
bawki i gadżety elektroniczne, stare pralki, lodówki, suszar-
ki itp., a także baterie.

Integralną częścią programu „Moje miasto bez elek-
trośmieci” jest Fundusz Oświatowy, który umożliwia wy-
mianę zebranych elektrośmieci na  pomoce dydaktyczne 
lub inne elementy wyposażenia przedszkola. Dzięki pomo-
cy Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony nasze Przedszkole 
mogło zaprosić do udziału w  zbiórce elektrośmieci także 
społeczność lokalną. W sobotę 12 czerwca 2021 r. odbyła 
się zbiórka, podczas której mieszkańcy pobliskich ulic mo-
gli wymienić swoje elektrośmieci na ekologiczne materia-
łowe worki np. na buty oraz naklejki dla dzieci. Wszystkie 
zebrane przez społeczność lokalną i przedszkolną odpady 
zostały odebrane przez organizatorów programu – było ich 
ponad pół tony. W 502 kilogramach elektrośmieci znalazło 
się m.in. 70 kg baterii, lodówka, 3 monitory, 3 odkurzacze, 
4 drukarki, 9 klawiatur komputerowych, 6 laptopów, 35 te-
lefonów komórkowych, 19 czajników elektrycznych i wiele 

innych. Wszystkie zebrane odpady zostaną poddane roz-
biórce i zutylizowane w najbezpieczniejszy dla środowiska 
sposób. Dzięki zbiórce Przedszkole uzyskało 377 punktów 
Funduszu Oświatowego. Serdecznie dziękujemy wszyst-
kim uczestnikom za udział w zbiórce.

Tegoroczny plan pracy Przedszkola szczególnie wspie-
ra budowanie w dzieciach postawy dbałości o otaczającą 
przyrodę oraz mobilizuje do działania w  zakresie ochro-
ny środowiska naturalnego. Decyzją Rady Pedagogicznej 
Przedszkole kontynuuje zbiórkę elektrośmieci. Chętni są-
siedzi przedszkola mogą dalej przynosić do placówki zuży-
ty sprzęt elektroniczny i elektryczny. Każdy oddany odpad 
zasila przedszkolne konto dodatkowymi punktami Fundu-
szu Oświatowego:
•	 kupon granatowy (2 pkt) – żelazko, telefon komórkowy, 

klawiatura, akcesoria komputerowe, radio przenośne, 
toster, czajnik, suszarka do włosów, magnetowid, za-
bawka elektryczna, odtwarzacz DVD, mikser, młynek 
do kawy, zegar, kamera, waga, depilator, golarka, inne 
ZSSE o masie od 1 do 2 kg;

•	 kupon filetowy (3 pkt) – monitor LCD, laptop, ekspres 
ciśnieniowy i  do kawy, drukarka, faks, maszynka do 
mielenia mięsa, frytkownica, instrumenty muzyczne, 
wiertarka, wzmacniacz dźwięku, radioodbiornik, kom-
puter, robot kuchenny, wieża audio, inne ZSEE o masie 
od 2 do 5 kg;

•	 kupon żółty (7 pkt) – przenośna kuchenka elektryczna, 
kuchenka mikrofalowa, sprzęt Hi-Fi, odkurzacz, maszy-
na do szycia, sprzęt nagłośnieniowy, kopiarka, kasa fi-
skalna, inne ZSSE o masie od 5 do 10 kg;

•	 kupon pomarańczowy (12 pkt) – monitor i telewizor ki-
neskopowy, sprzęt Hi-Fi, sprzęt sportowy z elektrycz-
nymi lub elektronicznymi częściami składowymi, zestaw 
kina domowego, inne ZSSE o masie od 10 do 15 kg;

•	 kupon zielony (25 pkt) – urządzenia chłodnicze, lodów-
ka, pralka, zmywarka, zamrażarka, kserokopiarka, ku-
chenka elektryczna, kuchenka gazowa z  piekarnikiem 
elektrycznym, suszarka do ubrań, urządzenia wenty-
lacyjne i  klimatyzacyjne, elektronarzędzia, inne ZSSE 
o masie powyżej 15 kg.
Chętnych mieszkańców zapraszamy do oddawania 

elektrośmieci w godzinach pracy Przedszkola. W przypad-
ku potrzeby oddania odpadów o większych gabarytach np. 
pralek, lodówek, prosimy o  wcześniejszy kontakt telefo-
niczny lub mailowy z placówką.

Serdecznie dziękujemy Radzie Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony za  promocję zbiórki w  „Biuletynie Dzielnicy” 
oraz na tablicach informacyjnych.

Beata Madej
Samorządowe Przedszkole nr 14
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Od stycznia Kraków podejmuje szereg działań, w  tym 
promocyjnych, których celem jest rozpowszechnienie 
szczepień. Od początku realizacji Narodowego Programu 
Szczepień Kraków utrzymuje się na  pierwszym miejscu 
wśród najlepiej wyszczepionych gmin w  województwie 
małopolskim. Warto pamiętać, że epidemia wciąż trwa, 
a szczepienia są najskuteczniejszym sposobem ogranicze-
nia ryzyka zachorowania i  szansą na  to, aby ograniczyć 
rozwój IV fali epidemii koronawirusa w Polsce. Szczepienia 
dają dodatkowo szansę na szybszy powrót do normalnego 
funkcjonowania społecznego i gospodarczego.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Promocji,  
Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

PUNKTY SZCZEPIEŃ PRZECIWKO COVID-19 
NA TERENIE DZIELNICY III:

•	 Centrum Medyczne VADIMED  – ul.  Fiołkowa 6, 
tel. 12 290 31 39

•	 NZOZ Olsza2Med – Radomska 36, tel. 12 411 26 44
•	 CliniCare – ul. Henryka Wieniawskiego 66/34, tel. 

511 462 498
•	 NZOZ „Praktimed” Sp. z o.o. – ul. Strzelców 15, tel. 

12 411 41 24
•	 Centrum Medyczne PROMED – ul. Nad Strugą 7, 

tel. 12 415 11 01
•	 Centrum Medicover – al. Gen. Tadeusza Bora-Ko-

morowskiego 25B, tel. 500 900 500
•	 Przychodnia Zdrowia Rodziny im. św. Jadwigi 

K.P. – Bosaków 11, tel. 12 262 78 78
•	 Centrum Medyczne LUX MED – ul. Opolska 114, 

tel. 22 332 28 49
•	 Ziko Apteka – al. 29 Listopada 65, tel. 12 448 16 36

PRZED PRZYJŚCIEM DO PUNKTU  
ZAREJESTRUJ SIĘ NA SZCZEPIENIE:

•	 zadzwoń na całodobową i bezpłatną infolinię pod 
numerem: 989,

•	 zarejestruj się elektronicznie poprzez e-Rejestra-
cję dostępną na www.pacjent.gov.pl,

•	 wyślij SMS o treści „SzczepimySie” na numer 880 
333 333,

•	 skontaktuj się bezpośrednio z punktem szczepień.

Mobilny punkt szczepień przy hali sportowej KS Prądniczanka.  
Fot. Anna Kaczmarz

Szczepienia na Prądniczance

Dla przyspieszenia procesu szczepień Krakowian prze-
ciwko koronawirusowi Gmina Miejska Kraków zorganizo-
wała w czasie wakacji akcję ”#KRAKÓWSZCZEPI”. Na  jej 
zlecenie Miejskie Centrum Opieki dla Osób Starszych, 
Przewlekle Niepełnosprawnych oraz Niesamodzielnych 
w Krakowie przeprowadziło ją w wyznaczonych terminach 
i  punktach na  terenie miasta w  specjalnie ustawionych 
namiotach na Małym Rynku, przy Nowohuckim Centrum 
Kultury i  w  Parku Jordana. Akcja prowadzona była rów-
nież w  dostosowanych do realizacji szczepień elektrycz-
nych autobusach MPK S. A. w Krakowie na terenie klubów 
sportowych. Dorośli mieszkańcy Dzielnicy III, posiadający 
e-skierowanie, mogli skorzystać z akcji 31 lipca i 1 sierpnia 
na  terenie Klubu Sportowego Prądniczanka na  parkingu 
obok hali przy ul.  Jakuba Majora. Każdego dnia w mobil-
nym punkcie szczepień zlokalizowanym w autobusie MPK 
dostępnych było 100 jednodawkowych preparatów firmy 
Johnson & Johnson.

Aktualnie – w połowie listopada – w pełni zaszczepio-
nych przeciw koronawirusowi jest 66 proc. mieszkańców 
Krakowa, co stawia miasto w  czołówce polskich miast 
z największym odsetkiem osób po szczepieniu oraz na 10. 
miejscu w  rankingu gmin. Najlepiej zaszczepioną grupą 
pozostają seniorzy w  wieku powyżej 70 lat z  ponad 84 
proc. wynikiem. Bardzo dobry wynik wyszczepienia osób 
jest również w grupie 20-39 lat – ponad 170 tys. osób jest 
w pełni zaszczepionych. 



MIKOŁAJKOWA ZBIÓRKA 
dla 
Krakowskiego Towarzystwa Opieki nad Zwierzętami

1-14 grudnia 2021 r. 
Urząd Miasta Krakowa
pl. Wszystkich Świętych 3-4
w godzinach pracy magistratu.

Dary dla czworonogów można przynosić do gabinetu 
Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa, 
pokój 205, II piętro, pl. Wszystkich Świętych 3-4.

Co najbardziej przyda się psom i kotom?
Dobrej jakości karma, ręczniki, koce, 
legowiska, zabawki czy akcesoria 
(smycze, obroże, miski).
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